

# Знание - Власть!

Концептуальное приложение. Срок актуальности информации - не ограничен.

## ДРЕВНЕРУССКОЕ БОГАТЫРСТВО - ОСНОВА ВОСПИТАНИЯ

Иеромонах Феоктист (Петров)

Полный текст смотрите на сайте <http://www.volga-sloboda.ru/>

В последнее время много слов и разумных предложений говорится о пользе и необходимости воспитания юного поколения в исконно-историческом национально-патриотическом православном сознании, но, к сожалению, ещё очень мало совершается успешной деятельности в этом благом деле на практике.

Причин тому две. Первая причина та, что, рассуждая об этой самой важной государственной проблеме, не предлагаются ни система, ни методика такого воспитания. Мало сказать и объяснить детям, что то или то плохо, нужно полностью занять их досуговое время интересными увлекательными делами, заменяющими плохие удовольствия удовольствиями чистыми и святыми, в которых скрыта внутренняя польза их душе, принимаемая свободно. Необходимо всю жизненную энергию отрока направить на познание доброго и прекрасного, что есть в мире. Дать им возможность вкусить от древа жизни, от того, что укрепляет и развивает на созидание и святое творчество, а не от древа познания добра и зла, когда душа, вкусив запретных плодов, перестаёт стремиться к истинной жизни. Взыскует только то, что приятно органам физических и низменных душевных чувств, тешит тёмные стороны душевных сил, такие как страсти властолюбия, сребролюбия, вещелюбия, эгоизма, тщеславия и сластолюбия. А для этого должна действовать сильная общероссийская общественная организация, объединяющая в своих рядах всех болеющих за спасение наших детей, в том числе всех творческих педагогов, не обязательно профессиональных, но искренне убеждённых в пользе и крайней актуальности возрождения родной святоотеческой педагогики.

Вторая же причина давно открыта Господом в Евангелии "жатвы много, а делателей мало", мало было всегда мужественных подвижников со стороны гражданских и церковных лиц, желающих положить душу свою за юные други своя. Однако в ободрение не только Апостолам, но и нам, желающим потрудиться делателями-жнецами над белеющими нивами юных душ, Господь сказал укрепляющие слова: "Не бойся малое стадо... Се посылаю вас как агнцев среди волков, но мужайтесь, ибо я победил мир". В то время когда волки, собравшиеся в стаи еретиков, сектантов, неоязычников, прозападников, провосточников, шоуменов и других разложителей юного поколения проглатывают, без страха наказания со стороны государства, их сознание и нравственность, мы отсиживаемся в своих автономных мирах.

Помнится, такое уже было в истории, когда орды кочевников унижали самое сильное государство мира - Древнюю Русь из-за его раздробленности и разделённости государственной воли. Воля сильная побеждает волю слабую. Сплочённость воли рождает соборную силу, непреодолимо никаким врагом, потому что в воле соборной почивает сила Пресвятой Троицы. Потеря соборности - потеря благодати Духа Святого, также как и в человеке, когда он теряет добродетельное единство ума, сердца и плоти. Ига бы не было, если бы чувства соборности победило сразу. Но Господу пришлось долго воспитывать нас удушающим монгольским игом только ради познания этой одной простой, но великой истины.

Иоанн Златоуст, любимый духовный учитель русского народа, говорит страшные слова тем, кто не воспитывают своих детей, называя их детоубийцами. Вслушаемся в его речь внимательно: "Родить детей есть дело природы, а воспитать их в добродетели - есть дело ума и воли. Под долгом воспитания детей я понимаю не только то, чтобы не допустить их голодной смерти, чем люди, кажется, ограничивают свои обязанности по отношению к детям. Для этого не нужно ни книг, ни постановлений - об этом достаточно говорит природа. Я говорю о попечении образовывать сердца детей в добродетели и благочестии, - долге священном, которого нельзя преступить, не сделавшись виновным, в некотором роде, детоубийстве... Ваши дети будут довольно богаты, если получат от вас хорошее воспитание, способное упорядочить их нравы и хорошо устроить их поведение".

Признаем, не дети виноваты в своём неведении истинной истории бытия, а мы, взрослые, скрывающие от них то, что сами приняли даром по милости Господа. В действительности пора перейти от идей к делу, иначе промедлив ещё пару лет, Россия в умах и сердцах молодого поколения перестанет существовать, и на месте высоких идеалов Родины будут величаться золотые тельцы и идолы-кумиры Америки, Европы, Индии, Японии и Китая. Тогда дети наши будут нам детьми только по внешним признакам, а по сути чужими, подданными других государств, чья культура и мировоззрение им будут близки. Естественно, что такое поколение не удержит Россию в самостоятельности, но предаст её, продав за любую предложенную в раскрашенной упаковке "чечевичную похлёбку".

У каждого поколения свой подвиг. У нашего - возвращение из вавилонского плена на Родину, которая для нас то же, что для древних евреев Иерусалим. Как нам вернуться, когда не надо никуда идти? Плен у нас другой - духовный. Пленены иностранными философскими системами наше сознание, наш ум, наше сердце и воля. Тело одето в чуждые одежды. Интеллект заражён чуждым менталитетом. Музыка мы слушаем чужую, и язык наш стал чужероден предкам. Философия жизни подчинена одним материальным благам. Времени не хватает, чтобы сесть и подумать: "где мы?". Так один египетский старец часто задавал себе вопрос: "где я?" То есть, "где находится моё сознание, не пленили ли враги ум какую-нибудь постороннюю мыслью?". Значит правы святые учителя, говоря, что вся наша брань должна направляться на блюдение помыслов, ибо от них начинается своё движение души, передавая телу уже воплощение идей, заключённых в помыслах.

Если вернутся наши души к Святой Руси как идеалу земной жизни и если мы своих детей не оставим в вавилонском пленении, то выполним подвиг, назначенный нашему поколению Свыше. Отсюда следует, что на данный временной период главное дело для нас - это православная педа-

гогика и просвещение.

Цель воспитания древнерусской методики состояла в том, чтобы украсить юношу такими нравственными и психологическими качествами и свойствами, которые сделали бы крепким и неразрушимым фундамент вечного дома спасения его души. По этой системе воспитания возмужали бесчисленные русские святые, такие как первые князья-мученики Борис и Глеб, Мстислав Храбрый, Андрей Боголюбский, Михаил Тверской, святые благоверные князья Александр Невский, Дмитрий Донской, флотоводец Феодор Ушаков и многие другие. А также не канонизированные мужи-герои, внесшие в устройство и защиту Родины неоспоримый драгоценный вклад, которым мы пользуемся до сих пор; великие князья Ярослав Мудрый, Владимир Мономах, Даниил Галицкий, Юрий Долгорукий, схимонах Александр Пересвет, князь Димитрий Волынский-Боброк, воевода Михаил Бренк, князь Димитрий Пожарский, атаман Ермак, полководцы Александр Суворов, Михаил Кутузов, адмирал Павел Нахимов и многие известные и неизвестные заступники земли русской. На их добродетельной поучительной славной жизни и должны воспитываться современные юноши, так как они, их прямые праправнуки по крови и прямые наследники по уникальной русской культуре и славному могучему русскому языку.

Все, кто пламенно любит Россию и готов постоять за неё не только словом и делом, но и самую жизнь свою, должны поддерживать идею объединения всех искренних патриотических организаций и частных лиц в одну. Чтобы, следуя историческому примеру объединения русских полков под знамёнами святого благоверного князя Димитрия Донского, образовать добрую благочестивую силу и с помощью Божией потрудиться в области нравственного воспитания юного поколения и победить лютых врагов – забвение, неведение и равнодушие. Недаром об этих пороках святые отцы говорили как о главнейших и начальнейших, как о причинах всякого зла, а равнодушие даже называли "трепроклятым". Только кропотливой практической работой возможно одолеть Зло современной антикультуры, яростно обрушившейся на территорию умов и сердец наших детей.

Ныне очевидно как никогда - к какому культурному древу привяётся юношество, такой и будет Россия. Нам предстоит поучиться у родной истории и возродить уникальное явление русской цивилизации - святоотеческую педагогику. Только в её методике заложены истинные ценности и духовно-нравственные традиции, способные изменить нравственное состояние нашей молодежи – будущего народа России.

Посмотрим на прошедшие века дрожь берет, вспоминая о руссах, со славою погибших на полях бранных, чтобы мы и ныне говорили на великом, могучем и прекрасном русском языке. Сколько наших легендарных соотечественников видели смыслом своей жизни приумножение духовных сокровищ нашей удивительно прекрасной Отчизны. А мы чувствуем ли себя их потомками, не предали ли мы их славные дела своей инфантильной вялостью и малодушной трусостью?

Кто победит в новой и самой страшной из всех войн - информационной? За кем пойдут наши дети и внуки? Откроем ли мы им тайну души русского человека - Православие - или нет, зависит от объединенной кропотливой координационной работы, требующей решительности и мужества, терпения и любви, настойчивости и вдохновения.

Мы горячо убеждены, что такое объединение патриотических сил России на основе святоотеческой педагогики поможет Воскресению Святой Руси! Не надо сидеть, сложа руки, и ждать от политиков понимания и помощи в этом вопросе, так как дети не являются их электоратом, и вследствие этого они не обязаны отвечать за их судьбу. Необходимо самим показать добрый и эффективный пример воспитательной работы. Тогда будет возможно привлечь внимание государственных мужей к этой давно назревшей проблеме Отечества. Начнём сами действовать снизу, от земли, от народа, ведь мы имеем на это все права. Ибо дети – наша плоть и кровь, и нам выбирать для них низменную педагогику попкультуры или педагогику родную, святоотеческую, высоконравственную, основанную на тысячелетних духовных традициях.

Предстоит благородная борьба, но не автоматом и штыком, а словом о Правде и Истине, непосредственной организационной просветительной работой с детьми. Если Вам близки и дороги эти чаяния и мысли, то вступите в ряды **Всероссийской общественной организации Возрождения отечественного юношеского воспитания "Дружина" (ВОО ВОЮВ "Дружина")**, вложите свою опослнную лепту в фундамент новой России, послужите ей своими талантами!

## РЕСТАВРАЦИЯ

Чтобы нам восстановить корневую систему отечественной педагогики и творчески её развить, учитывая все особенные условия современности, мы должны сначала реконструировать систему древнерусского воспитания, духовно её осмыслить и наилучшее применить. А для этого мы должны совершить историческое путешествие к истокам нашей Родины, увидев по сохранившимся историческим свидетельствам, что представляла собою древнерусская педагогика, сферу её формирования. В данном труде мы не ставим задачу рассмотреть женскую систему воспитания, потому что в реставрации отечественной системы воспитания этот этап определяем следующим. Считаем, что сначала должна реставрироваться мужская педагогика, так как мужская психология образующая. А сейчас нас будет интересовать только форма мужского древнерусского воспитания и образования. Восстановив мужскую, мы легко сможем восстановить и женскую педагогику. Этот вывод мы делаем на основе православной антропологии и библейского замысла о сотворении мужчины и женщины. Причина отрицательных нравственных явлений в женской среде исключительно происходит из плохого нравственного состояния среды мужской. Исправив причину, легко помянуть и следствие.

## ХАРАКТЕР ДРЕВНИХ СЛАВЯН

Характер человека формируется на протяжении долгого времени в результате многих факторов внешнего и внутреннего порядка. Говоря о плохо воспитанном человеке, мы говорим, он имеет дурной характер и, наоборот, о хорошо воспитанном человеке говорим, что он имеет чудесный характер. Воспитание стоит близко к формированию характера и в его выработке играет большую роль. Так как у всех народов своя, свойственная только им система воспитания, то и характеры народов сильно отличаются друг от друга и носят большие индивидуальные черты. Слово *характер* в греческом языке имеет близкий смысл слову *образ*, поэтому сказать "*образ действий*" или "*характер действий*" будет одно и то же. Значит, характер обнаруживается через действия. То же можно говорить и о характере народов. В своих действиях народы выражают общий свой характер, узнаваемый и в каждом отдельном индивидууме. Ради сохранения и продолжения своего бытия старшее поколение старалось своими традиционными методами передать дух и поведение своего рода, племени и народа юным соплеменникам. Анализируя характер древних славян и характер крещённых руссичей, сможем увидеть признаки воспитательных систем или, что в первую очередь воспитывали в детях.

IV век н.э. Сведения о политической истории славянских племен становятся известны нам благодаря первым столкновениям славян с готами. В IV в. н.э. из верховьев Вислы германские племена готов пробрались в Северное Причерноморье. В первой битве готский вождь Германарих был разбит славянами. Поняв, что в открытом столкновении готы рискуют вновь потерпеть поражение, преемник Германариха Винитар прибег к хитрости. Он пригласил к себе 70 славянских старейшин во главе с Божем (Бусом) и, захватив их, распял. Лишенные своих вождей, славянские племена подпали под власть готов. Спустя восемь столетий в "Слове о полку Игореве" говорится, что "готские девы поют время Бусово", т.е. восхваляют те времена, когда готы убили Буса и стали хозяевами на землях славян.

Иордан (древний историк, VI век): "Славяне превосходят германцев как телом, так и духом, сражаясь со звериной лютостью..."

В VI в. написал свои исторические труды Прокопий Кесарийский. Он был советником и секретарем Велизария, видного византийского полководца, а следовательно, очевидцем важных событий своего времени. Особенно ценными являются известия Прокопия о славянах. Важны замечания Прокопия об общественном строе славянских племен. "Эти племена, - говорит византиец, - не управляются одним человеком, но издревле живут в народоправстве, и поэтому у них счастье и несчастье в жизни считается делом общим..." "Они научились вести войну лучше, чем римляне, стали богаты, имеют золото и серебро, табуны коней и много оружия..."

Большое значение имеют сведения о славянах, содержащиеся в сочинении VII в. "СТРАТЕГИКОН", автором которого принято считать византийского императора Маврикия Стратега (582-602 г.г.). В нем говорится о методах борьбы с наступающими на Византийскую империю варварскими народами, в том числе и славянами. Маврикий сообщает некоторые сведения о быте и военном строе славян, о том, что "они многочисленны, выносливы, легко переносят жар, холод, дождь, наготу, недостаток в пище. Сражаться со своими врагами любят внезапными атаками, хитростями, и днем и ночью изобретая много разнообразных способов..." Славяне не имеют общего царя, каждое племя управляется своим вождем. Они сражались не сомк-

нутыми рядами, а рассеянными толпами, всегда пешими. Славяне отличались чрезвычайной храбростью. Их оружием были мечи, дротики, лук со стрелами и большие тяжелые щиты. Во время боя славяне проявляли жестокость, но с пленными обходились мягко. Маврикий знал рабов у славян и антов, но подчеркивал различие, существовавшее между ними и римскими рабами. "Находящихся у них в плену они не держат в рабстве, как прочие племена, в течение неограниченного времени, но, ограничивая срок плена определенным временем, предлагают им на выбор: желают ли они за известный выкуп возвратиться восвояси или остаться... на положении свободных и друзей".

Н.М. Карамзин, собрав много свидетельств, как в повести Нестора Летописца, так и у других историков, повествует: "...житель полуночных земель любит движение, согревая им кровь свою; любит деятельность; привыкает сносить частые перемены воздуха и терпением укрепляется. Таковы были древние. Славяне по описанию современных историков, которые согласно изображают их бодрыми, сильными, неутомимыми. Презируя непогоды, свойственные климату северному, они сносили голод и всякую нужду; питались самую грубою, сырою пищею; удивляли греков своею быстротою; с чрезвычайною легкостью всходили на крутизны, спускались в расщелины; смело бросались в опасные болота и в глубокие реки. Думая, без сомнения, что главная красота мужа есть крепость в теле, сила в руках и легкость в движениях, Славяне мало пеклись о своей наружности: в грязи, в пыли, без всякой опрятности в одежде являлись во многочисленном собрании людей. Греки, осуждая сию нечистоту, хвалят их стройность, высокий рост и мужественную приятность лица. Загорая от жарких лучей солнца, они казались смуглыми и все без исключения были русые, подобно другим коренным европейцам. - Сие изображение славян и антов основано на свидетельстве Прокопия и Маврикия, которые знали их в VI веке.

Славяне Дунайские, оставив свое древнее отечество на Севере, в VI веке доказали Греции, что храбрость была их природным свойством и что она с малою опытностию торжествует над искусством долголетним. Несколько времени славяне убежали сражений в открытых полях и боялись крепостей; но узнав, как ряды легионов римских могут быть разрываемы нападением быстрым и смелым, уже нигде не отказывались от битвы и скоро научились брать места укрепленные. Греческие летописи не упоминают ни об одном главном или общем Полководце Славян; они имели Вождей только частных; сражались не стеною, но рядами сомкнутыми, но толпами рассеянными и всегда пешие, следуя не общему велению, не единой мысли начальника, а внушению своей особенной, личной смелости и мужества; не зная благоразумной осторожности, которая предвидит опасность и бережет людей, но бросаясь прямо в средину врагов. Чрезвычайная отважность славян была столь известна, что Хан Аварский всегда ставил их впереди своего многочисленного войска, и сии люди неустрасимые, видя иногда измену хитрых Аваров, гибли с отчаянием. - Византийские историки пишут, что Славяне сверх их обыкновенной храбрости имели особенное искусство биться в ущельях, скрываться в траве, изумлять неприятелей мгновенным нападением и брать их в плен. Так, знаменитый Велисарий при осаде Авксима избрал в войске своем Славянина, чтобы схватить и представить ему одного Готфа живого. Они умели еще долгое время таиться в реках и дышать свободно посредством сквозных тростей, выставляя конец их на поверхность воды. Древнее оружие Славянское состояло в мечах, дротиках, стрелах, намазанных ядом, и в больших, весьма тяжелых щитах. Мать, воспитывая детей, готовила их быть воинами. Народные игры и потехи, доньше единообразные в землях Славянских: борьба, кулачный бой, беганье взапуски - остались также памятником их древних забав, представляющих нам образ войны и силы.

Сии люди, на войне жестокие, оставляя в греческих владениях долговременную память ужасов ее, возвращались домой с одним своим природным добродушием. Современный Историк говорит, что они не знали ни лукавства, ни злости; хранили древнюю простоту нравов, не известную тогдашним Грекам; обходились с пленными дружелюбно и назначали всегда срок для их рабства, отдавая им на волю или выкупить себя и возвратиться в отечество, или жить с ними в свободе и братстве.

Столь же единогласно хвалят летописи общее гостеприимство Славян, редкое в других землях и доньше весьма обыкновенное во всех Славянских: так следы древних обычаев сохраняются в течение многих веков, и самое отдаленное потомство наследует нравы своих предков. Всякий путешественник был для них как бы священный: встречали его с ласкою, угощали с радостью, провожали с благословением и сдавали друг другу на руки. Хозяин отвечал

народу за безопасность чужеземца, и кто не умел сберечь гостя от беды или неприятности, тому мстили соседи за сие оскорбление как за собственное. Славянин, выходя из дому, оставлял дверь отворенную и пищу готовую для странника. Купцы, ремесленники охотно посещали Славян, между которыми не было для них ни воров, ни разбойников; но бедному человеку, не имевшему способа хорошо угостить иностранца, позволялось украсть все нужное для того у соседа богатого: важный долг гостеприимства оправдывал и самое преступление. Нельзя видеть без удивления сию кроткую добродетель - можно сказать - обожаемую людьми столь грубыми и хищными, каковы были Дунайские Славяне. Славяне Венеты не уступали никакому народу в честности, добронравии и ласковом гостеприимстве.

Епископ Александр (Милеант) пишет: "Славянским племенам постоянно приходилось отбиваться от разных кочевых народов, степных варваров и от звероловов, ордами блуждающих в лесах. Угроза вторжения неприятеля, как и легкое сообщение по рекам, помогало племенам, жившим оседло, стремиться к объединению. Эти условия жизни отражались и на характере населения, делая его осторожным, осмотрительным, думающим о своей жизни и готовым к взаимопомощи. Родовые традиции о переходе старшинства от умершего отца к старшему сыну, тоже влияли на характер наших предков. Они привыкли к повиновению старшим и к справедливости, т.к. только при полной справедливости поступков ГЛАВЫ рода власть у него могла оставаться неоспоримой. Чужеземцы, посещавшие Русь, отмечали нравственность славян, их доброту, отсутствие лукавства, гостеприимство. Некоторые из путешественников хвалили обхождение восточных славян с пленными, которым оставляли жизнь, и отмечали, что у славян пленные не работали целый век, как у других народов, но, после известного срока, их освобождали. Славяне стойко воевали, защищая свою территорию, способные были на большие жертвы, но никогда не были агрессивны по отношению к соседям, или жестоки к ним. И эта черта проходит через всю историю славян".

Как форма русского воспитания отразилась на народном характере, увидим из приведенных трёх свидетельствах иностранцев. Немецкий философ и писатель Иоганн Гердер: "характерными национальными чертами славянских народов являются весёлый, музыкальный нрав, милосердие, гостеприимство, любовь к свободе. Славяне никогда не стремились к порабощению других народов, по своей природе это народ глубоко миролюбивый. Другие же народы совершали по отношению к ним несправедливость, пытаясь их завоевать". Английский поэт Морис Бэринг: "положительные свойства русского народа: пластичность и в связи с ней гуманность, гибкость ума, искренность, свобода мысли и нравов, энергия и смелость мысли, отсутствие чувства меры, реализм и здравый смысл, терпение и единство цели". Французский учёный Жюль Легра: "основные свойства русского народа: природное изящество, обаятельность, гостеприимство, мягкость, любовь к детям, ловкость, ум, способность к публичной речи, гуманность, доброжелательность, жалость к страдающим, широкая натура, щедрость".

Из этих описаний мы увидели множество положительных нравственных черт наших предков ещё до принятия христианства, которые ярко свидетельствуют о серьёзном отношении к воспитанию. Когда же русский народ воцерковился, то благодать Духа Святого настолько утончила и возвысила характер русских людей, что характер нашего народа стал уже чем-то необыкновенным и повлиял на всеобщее мнение о загадочности великой русской души. Однако загадка этой души была обусловлена передачей доброты через воспитание. Как только перестали русские люди заниматься воспитанием детей, то видим, что нас, русских, считать стали очень жестокими и непорядочными людьми во всём мире, даже бояться. Особенно быстро деградирует новое поколение российских юношей. С болью вспомним печальное предсказание святого старца Лаврентия Черниговского, который говорит, что в последнее время ад наполнится юношами. Как необходима реставрация святой иконы, закрашенной в безобразные советские времена, так необходима реставрация лика русского человека. Иначе мы будем думать, что состояние современной молодёжи и есть вершина нравственности нашей цивилизации, пока молодёжь не подрастёт и не выберет себе в президенты кого-нибудь из голливудских знаменитостей.

### **ДРЕВНЕРУССКАЯ ДРУЖИНА**

Княжеские дружинники составляли важное сословие Древней Руси. Историк Соловьёв называет дружину "военным братством, в котором князь являлся старшим товарищем и братом своих дружинников". Участвуя в княжеских походах, дружинники разделяли с князем все его победы и поражения. Если сказать, что князь пошёл

в поход со своими дружинами или пошёл со своей дружиной – по смыслу будет одно и то же.

Святая Ольга воспитывала сына своего до возраста и мужества его, говорит летописец. Когда князь Святослав вырос и возмужал, то начал набирать воинов многих и храбрых, ходя легко, как барс, много воевал. Идя в поход воевал за собою не возил, ни котлов, потому что мяса не варил, но, изрезав тонкими ломтями конину, или зверину, или говядину, пек на угольях; шатра у него не было, а спал он на конском потнике, положивши седло под голову; так вели себя и все его воины. Он посылал в разные стороны, к разным народам с объявлением: "Хочу на вас идти!" Начальные слова предания о Святославе показывают набор дружины, удальцов, которые, как обыкновенно и тогда водились, прослышав о храбрости вожде, стекались к нему отовсюду за славою и добычею. Поэтому Святослав совершал свои подвиги с помощью одной своей дружины, а не соединенными силами всех подвластных Руси племен: и точно, при описании походов его летописец не вычисляет племен, принимавших в них участие. Святослав набирал воинов многих и храбрых, которые были во всем на него похожи: так можно сказать только об отборной дружине, а не о войске многочисленном, составленном из разных племен. Сам способ ведения войны показывает, что она велась с небольшою отборною дружиною, которая позволяла Святославу обходиться без обозу и делать быстрые переходы: он воевал, ходя легко, как барс, т. е. делал необыкновенно быстрые переходы, прыжками, так сказать, подобно названному зверю.

Наиболее раннее упоминание о дружинах у славян относится именно к VI - VII веку, их мы находим в двух древних исторических источниках - "Война с готами" и "Чудеса св. Дмитрия Солунского". Причем дружины упоминаются не единожды и речь о них идет, как об отборном воинском объединении, обладающем превосходной подготовкой, вооружением и броней. На основе данных источников перед нами предстает образ дружинника, имеющего тяжелое вооружение, входящего в состав отборного войска, не отличающегося, однако, многочисленностью, как позже говорят о славянских дружинах византийские историки, приписывающие все победы лишь численному превосходству варваров. Есть и археологические подтверждения тому, что в вышеуказанный период времени у славян существуют дружины, это доказывают многочисленные находки - курганные захоронения, в которых среди клада преобладает соответствующий инвентарь.

Одним из самых ранних упоминаний о численности дружины русских князей является фрагмент из записок Ибн-Фадлана, который в 921-922 гг. в составе багдадского посольства совершил путешествие в земли волжских булгар. Там ему удалось пообщаться с "русами" и даже наблюдать обряд погребения их "царя". Наряду с прочими особенностями, отмеченными Ибн-Фадланом, в его записках есть интересное упоминание: "Один из обычаев царя русов тот, что вместе с ним в его очень высоком замке постоянно находятся четыреста мужей из числа богатей, его сподвижников, причем находящиеся у него надежные люди из их числа умирают при его смерти и бывают убиты за него".

Дружина состояла из опытных воинов закаленных в схватках. В дружину не брали случайных людей – туда приходили настоящие бойцы, которых с детства готовили к этому. Военное воспитание здесь продумывалось до мелочей. Будущих дружинников обучали владеть любым оружием, в совершенстве знать рукопашный бой. Поэтому дружина в бою представляла грозную силу. Дружины были не только у князей, но и у княгинь, а также (возможно) у наиболее влиятельных бояр. Во время войны на помощь в ратных делах к дружине собиралось из прочих сословий ополчение. Часто оно было многочисленнее дружины. Поэтому мальчиков с самого младого возраста подготавливали к защите Отечества повсеместно.

Становление воина на Руси начиналось сызмальства: в 4 года сажали на коня, к 10 годам скакали без седла, правя ногами, привычными к сжиманию валунов, к 12 годам - стрельба из лука - пока одна стрела находила цель, еще пять стрел слетают с тетивы. В 12 лет мог отрок встать в ряды младшей дружины еще не воином, но и уже не мальчиком, избравшем трудный хлеб защитника Земли. Князь и воеводы наставляли некрепких разумом по строгим правилам, уставам, в веках прошедших испытание...

Лучшие из дружинников тяжело переживали утраты князей, которые свои личные интересы иногда ставили выше общих интересов Русской земли. Поэтому дружинные певцы воспевали и прославляли тех князей, кто не проливал братской русской крови, а воевал с погаными, с захватчиками, защищая Русь от набегов хазар, печенегов, половцев, поляков, литовцев, ливонцев, турок, шведов, венгров, немцев, монгол и других древних агрессоров-захватчиков. Великое "Сло-

во о полку Игореве" яркий тому пример. Такие благородные князья совершали боевые тяжёлые походы совместно со своей дружиной, управляя ею самолично на основе глубокой ему верности. Можно сказать, что из этого особого братского сословия доблестных дружинных мужей, преданно служащих князю, а в его лице и всей русской земле, появились первые дворяне-государственники.

Дружина состояла из трех частей: бояр, гридьбы и пасынков. Князь совещался с дружиною по всем вопросам государственных дел. Самые мудрые советники стали именоваться боярами или огнищанами и составляли старшую дружину. Дружинники-бояре имели полную свободу в выборе места службы, но чаще всего они сохраняли верность своему князю, и основной причиной ухода со службы являлась его смерть. Ближние бояре они же огнищане (по А.Е. Преснякову) - относящиеся к дому князя, способные усесться вокруг одного огнища (аналог наших современных силовых министров, членов президентской администрации и советников Президента). Старшие дружинники - дядьки. Им подчиняется младшая дружина - отроки. Князь - глава княжеского Дома. Во всех этих случаях подчиненность и отношения описываются в терминах родства. Искусные более других в воинской науке именовались гридями или гриднями, составившими младшую дружину, живущую в княжеской гриднице (по сути гридни - древний аналог нашего современного спецназа). А самую малейшую дружину составляли княжеские отроки, детские и пасынки, набравшиеся из всех сословий для постоянной службы в дружине. Но отроки из них были почётнее других, так как исправляли службу свою при самом князе.

Так, древнерусский летописец говорит, что князь Мстислав Ростиславич, приехавши в Ростов, собрал бояр, гридьбу и пасынков, и всю дружину. Третий отдел дружины, служня, слуги княжеские, отроки, живущие при нем в доме, на севере начинают носить название двора, дворян. Например, при князе Святославе Изяславиче в 1093 году у него было 800 своих отроков, постоянно воспитываемых и готовых идти с ним, по его свидетельству, в военный поход против половцев. Естественно, впрочем, ожидать, что в противоположность городским полкам под именем дворян разумелась и вся дружина, все княжеское войско.

Бояре имели свои дома в стольном городе княжеском, имели свои села; отчины. Кроме стольного города, дружина (преимущественно, думаем, младшая) жила также по другим городам и более свободным слободам, где отряды ее составляли засады или гарнизоны, жила и по селам своим; после каждого похода большая дружина распускалась. Княжеские слуги жили при дворе; но могли также чередоваться службою, имея на стороне свои дома. Бояре, так же как и князь, имели около себя в походе свою служню, своих отроков. Из бояр князь назначал тысяцких; сотских, из гридней десятских, что же касается до посадников на удельные волости и города, то они могли быть назначаемы и из детских.

В былинах и летописях упоминаются и другие формы дружин под именем Ушкуйники - повольники. Ушкуйная дружина возглавляется атаманом - батькой (термин старый, еще князь Михаил Ярославич пишет Георгию: "Возвращаю свободу супруге твоей, брату и всем новгородским атаманам"). Дружинники - братья, внутри коллектива широко распространены ритуальные формы родства. Крупные религиозно-военные союзы ушкуйников-повольников так и называются "братчины" (пример: "братчина-Никольщина" в Новгороде). Их дружины возглавляются атаманом остальные называются братьями (былина Сорок калик со каликою). Вероятнее всего эти организации воинов-паломников возникали временно (как, например, паломничество Василия Буслаева, князя Довмонта и др.) для совершения паломничества и потом распадались. Не исключено, что они могли быть и постоянными, тогда их составляли "военнослужащие в отставке", позже принимавшие монашеский постриг (Илья Муромец, богатырь Костя Новоторжанин, тверской князь Михаил Александрович и др.). Можно предположить, что эти объединения могли быть постоянно приписанными к тем или иным военно-религиозным организациям (подобно ордену) - "братчинам", так как они совершали регулярные паломничества по налаженным маршрутам ("Сорок калик со каликою" привычно остановились у князя Владимира, или в былинах "Как Василий Буслаев молиться ездил" он останавливался на острове Куменском у казаков). Вероятно, каличи дружины могли быть неким структурным звеном, связывающим воинские и религиозные общины в единую социальную структуру.

#### БОГАТЫРСТВО

В Византии, а потом в Древней Руси, стал особенно почитаться святой великомученик Димитрий Солунский, вышедший на рукопашный бой-поединок с могучим язычником, унижавшим христианство,

и с помощью Божией одолевший его. Сотворив этот подвиг, святой воин Димитрий Солунский стал духовным прародителем русских богатырей. Поэтому не случайно на Руси особую роль в благочестивом православном воспитании сознания русского юношества заняли место народные герои богатыри. Даже не искушённым в филологии понятно, что слово "богатырь" свято по своему смыслу, так как происходит от слова Бог. Причём это слово было свято для многих народов, в том числе и тюркского диалекта, даже близко фонетически. В своём известном исследовании "От Руси до России" историк Л.Н.Гумилёв говорит, что русское слово богатырь на монгольском языке звучит багатур и буквально означает "тот, в ком живёт Бог". В этом значении богатырь - человек, в первую очередь богатый духовно-нравственным богатством. Для православного христианина Богатырь представляется духовным православным воином-подвижником, который без сожаления по заповеди Христовой жертвует своей жизнью за свой народ, ради слабых и обиженных, получая от Бога за отвагу и любовь в дар мудрость и удивительную физическую силу, такую же, какой обладали ветхозаветные праведники судия Самсон и псалмопевец Царь Давид. Благодать богатырства была посылаема Богом на Русь в момент её трудного периода становления как христианского государства. Предвидя сердце человеческое, Господь избирал для этого уникального подвига редких личностей, способных к такому служению. Благодать неожиданно посещала русского юношу, и он ощущал в сердце особое взывание, теплоту и ревность, похожую на призы Божий к монашескому подвигу, часто описываемый в житиях святых. В былинах этот момент описывался так: "Молод был ещё Добрынюшка, всего-то двенадцати лет от роду, - как разгорелось его сердце ретивое, храброе; захотел он ехать в чистое поле, искать подвигов богатырских".

Чтобы глубже запечатлеть в памяти отроков красоту праведных поступков богатырей, многое народ в старинушках, былинах и песнях сказало богато, иносказательно. Но свидетельства об их, воистину, необъяснимых чудесах, записаны и вполне повествовательным языком, с подробными деталями, которые говорят о подлинности этих историй. Сомневаться в них могут только люди, не верящие в силу благодати Духа Святого. Этот харизматический дар богатырства от Духа Святого посылался в редких, но очень важных случаях, особенно когда обычной воинской силой не могла решиться судьба Отечества. Дар этот служил защите Руси от приходящих бесчисленных врагов, разбойников, колдунов-волхвов, например, таких как, половецкий Соловей-Разбойник Одихмантьев сын. Весьма подробно момент получения богатырского дара описывается в житии Ильи Муромца, когда таинственные странники, называемые Божьими людьми и каликами переходящими, очень похожие по своим действиям на ангелов, искусив его веру, послушание и любовь, подали ему этот дар. Потом о них говорится: "Тут простились калики с Ильёю и скрылись из глаз". Так в житии другого богатыря дукка, величайшего из русских святых, преподобного Сергия игумена Радонежского ангел под видом старца-монаха передал ему дар постижения грамоты и наук. Как только он вышел из дома отрока Варфоломея, все побежали его благодарить за чудо, но не обнаружили. Отсюда и был сделан вывод что то был ангел от Бога. Через такие чудесные явления хранители даров особенным образом благодарили Бога и старались всю свою последующую жизнь свято служить Ему и ближним.

У историка Соловьёва читаем: "Обыкновенное содержание старинных песен составляет пиры Владимира, на которые собирались богатыри. Время Владимира было благоприятно для богатырства: дружина не уходила с князем в далекие страны искать славы и добычи; при Святославе, например, трудно было выказаться богатырям и внести свои подвиги в народную память, потому что князь был в челе дружины и был сам богатырь из богатырей, дружинники были только похожи на него; притом подвиги их совершались в далеких странах: если и были певцы в дружине при князьях, то песни их мало могли найти сочувствия в народе, для которого их содержание было чуждо. Но при Владимире другое дело: дружина была храбрая, дела ей было много, шла беспрестанная борьба с варварами, и эта борьба происходила на глазах русского народа и шла за самые близкие его интересы: отражение печенегов, поимка какого-нибудь страшного разбойника была для него поважнее блистательных подвигов Святослава в Болгарии; притом же сам князь Владимир не был богатырем из богатырей, отсюда богатырство дружинников выказывалось резче, отдельные предприятия часто поручались мужам из дружины княжеской, которые таким образом могли выказаться. Предмет песен по большей части - борьба богатырей со степными варварами, печенегами, которые после получили в песнях имя татар. Упоминаются еще подвиги богатырей против раз-

бойников; летопись также говорит об умножении разбойников, и сохранилось имя одного из них, Могута, который был пойман в 1008 году и покаялся в доме у митрополита. Можно думать, что разбойники умножились вследствие бегства тех закоренелых язычников, которые не хотели принимать христианства; разумеется, они должны были бежать в отдаленные леса и жить на счет враждебного им общества; отсюда может объясниться религиозное уважение, соединенное с памятью о некоторых богатырях Владимира времени. например об Илье Муромце, которому приписываются подвиги против разбойников на отдаленном финском севере, где язычество долго находило себе убежище. В летописи сохранились имена следующих богатырей Владимировой времени: Яна Усмовича, или Усмовице (кожевника, от усние - кожа и шью), который убил печенежского богатыря, и потом упоминается также под 1004 годом как победитель печенегов; Александра Поповича, разбившего печенегов, приведенных каким-то изменником Володаром, которого летописец упрекает в забвении благодеяний князя своего Владимира, потом Попович разбил печенегов вместе с Усмовицем в 1001 и 1004 годах; Рагдая удалого, ходившего на триста воинов: его смерть показана под 1000 годом; Андриха Добрянкова, отравленного слугами в 1004 году. Из всех сыновей Владимира Мстислав больше других похож был на деда своего Святослава, был князь - вождь дружины по преимуществу; жизнь ли в Тмутаракани и постоянная борьба с окрестными варварскими народами развила такой характер в Мстиславе, или уже волость приходилась по нраву, - Мстислав явился богатырем, который любил только свою дружину, ничего не щадил для нее, до остального же народонаселения ему не было дела. Он был славен в народных преданиях, как князь-богатырь, единоборец. Однажды, говорит летопись, пошел он воином на касогов; касожский князь Редедя вышел к нему навстречу с войском и сказал ему: "Зачем губить дружину, схватимся мы сами бороться, одолеешь ты, возьмешь мое имение, жену, детей и землю мою, я одолею, - возьму все твое". Мстислав согласился и стал бороться с Редедю; боролись крепко и долго, Редедя был велик и силен. Мстислав уже начал изнемогать и, видя беду, сказал: "Пречистая богородица, помоги мне; если я его одолею, то построю церковь в Твое имя". Сказавши это, он ударил Редедю об землю, вынул нож и зарезал его, потом пошел в его землю, взял его имение, жену, детей и наложил дань на касогов. Обет был также исполнен: церковь Богородицы, построенная Мстиславом, стояла в Тмутаракани еще во времена летописца.

Чтобы до конца утвердиться в нашем мировоззрении относительно феномена православного богатырства как особого вида святости, проявленной на Руси, мы включили цитаты-выдержки из статьи Митрополита Иоанна (Снычёва) "Духовные основы русского богатырства. Былины как зеркало народного сознания". Приведем их кратко: "Крещение Руси и эпоха святого равноапостольного князя Владимира стали ядром обширного былинного цикла, в основании которого лежат достоверные исторические события и личности. Главными действующими лицами киевских былин являются богатыри-воины, защищающие Святую Русь от посягательств иноверцев. Центральной фигурой этого цикла, да и всего русского эпоса, стал Илья Муромец. Его мощи вплоть до революции почивали нетленно в ближней Антониевой пещере Киево-Печерской лавры. Настоятель собора Василия Блаженного отец Иоанн Лукьянов, посетив Киев проездом на пути в Иерусалим в 1701 году, так описывает мощи преподобного: "Видехом храброго воина Илию Муромца в нетлении под покровом златым, ростом яко нынешних крупных людей; рука у него левая пробита копием; язва вся знать на руке; а правая его рука изображена крестное знамение..." Сознание религиозного содержания его бранных подвигов - особого пути православного служения - пронизывает все былины. При общем числе былинных сюжетов, доходящем до 90, с бесчисленными их вариантами, Илья Муромцу посвящено более десятка, причём большинство из них имеет отношение к защите Православия на Руси. В сюжете об исцелении преподобного, несомненно, присутствует мотив преемственной передачи благодатного дарования - "харизмы". Дар получен для служения Святой Руси и народу святорусскому, для сохранения в стране православной государственности и чистоты веры. Всё это говорит о том, что богатырство на Руси представляло собой особый вид церковного (а возможно, даже иноческого) служения, необходимость которого диктовалась заботой о защите веры. Удивительно, как неразрывно тесно сплелась народная мысль с православным мироощущением. Начиная с побудительной причины подвига и кончая бытовыми деталями, все в былине "оправославлено" и "воцерковлено". Глубоко ошибается тот, кто принимает это за дань традиции, за благочестивую риторику. В ритори-

чекских излишествах можно заподозрить официальный документ, неизбежно склонный к торжественности. Можно обвинить в этом автора, связанного личными склонностями и привычками. Но укorenившаяся "склонность" народа как соборного автора былин, пронесенная через века, должна именоваться иначе. Искренним, живым и глубоким благочестием проникнуто большинство былин. Это интимное, внутреннее чувство человеческого сердца невозможно подделать. И когда переживает это чувство весь народ, он оставляет неизгладимые следы своих переживаний на всем, к чему прикасается в жизни и творчестве. Об исторических прототипах двух других богатырей Киевского цикла – Добрыне Никитиче и Алеше Поповиче существуют разные мнения. Указывают на летописного Добрыню, дядю князя Владимира, как на прототип былинного богатыря. Александр, или Олешко Попович, упоминается в русских летописях неоднократно, причем события, связанные с его именем, отстоят одно от другого на 250 лет. "В лето 1000 (от Рождества Христова) прииде Володар с половцы к Киеву, – повествует Никоновская летопись. – И изыде ночью во сретенье им Александр Попович и уби Володаря...". В Тверской летописи имя Александра Поповича упоминается в связи с княжескими усобицами 1216 года, а в Суздальской летописи, в рассказе о битве на Калке, сказано: "И Александр Попович ту убит бысть с теми 70 храбрыми". Но нам важны не исторические параллели былинных событий. Важно то, что былины отразили истинно народный взгляд на вероисповедный характер русской национальности и государственности. Мысль о неразделимости понятия "русский" и "православный" стала достоянием народного сознания и нашла свое выражение в действиях былинных богатырей".

Часто богатыри были и поединщиками, такими как князя Мстислав Удалой, Владимир Мономах, схимонах Александр Пересвет, бывший воеводою из рода брянских бояр, прославленный до монашества опытною в ратном искусстве. В "Повести временных лет" читаем: "В год 6500 (992) пошёл Владимир на хорватов. Когда же возвратился он с хорватской войны, пришли печенеги. Владимир же выступил против них и встретил их на Трубеже у брода, где ныне Переяславль. И стал Владимир на этой стороне, а печенеги на той, и не решились наши перейти на ту сторону, ни те на эту. И подъехал князь печенежский к реке, вызвал Владимира и сказал ему: "Выпусти ты своего мужа, а я своего – пусть борются. Если твой муж бросит моего на оземь, то будем разорять вас три года". И разошлись. Владимир же, вернувшись в стан свой, послал глашатая в лагерь со словами: "Нет ли такого мужа, который бы схватился с печенегом?" И не сыскался нигде. На следующее утро приехали печенеги и привели своего мужа, а у наших не оказалось. И стал тужить Владимир, посылая по всему войску своему, и пришёл к князю один старый муж и сказал ему: "Князь! Есть у меня один сын меньший дома; я вышел с четырьмя, а он дома остался. С самого детства его ещё никто не бросил оземь. Однажды я бранил его, а он мял кожу, так он рассердился на меня и разорвал кожу руками". Услышав об этом, князь обрадовался, и послали за ним и привели его к князю, и поведаль ему князь всё. Тот отвечал: "Князь! Не знаю, могу ли я с ним схватиться, – испытай меня: нет ли большого и сильного быка?" И нашли быка большого и сильного, и приказали разъярить его; возложили на него раскалённое железо и пустили быка. И побежал бык мимо него, и схватил быка рукою за бок и вырвал кожу с мясом, сколько захватила его рука. И сказал ему Владимир: "Можешь с ним бороться". На следующее утро пришли печенеги и стали вызывать: "Где же муж? Вот наш готов!" Владимир повелел в ту же ночь надеть вооружение, и сошлись обе стороны. Печенеги выпустили своего мужа: был же он очень велик и страшен. И выступил муж Владимира, и увидел его печенег и посмеялся, ибо был он среднего роста. И измерили место между обоими войсками и пустили их друг против друга. И схватились, и начали крепко жать друг друга, и удавил муж печенежина руками до смерти. И бросил его оземь. Раздался крик, и побежали печенеги, и гнали за ними русские, избивая их, и прогнали. Владимир же обрадовался и заложил город у брода того и назвал его Переяславлем, ибо перенял славу отрок тот. И сделал его Владимир великим мужем, и отца его тоже. И возвратился Владимир в Киев с победою и со славою великою".

А о Киевском князе Владимире Мономахе, что значит с греческого "единоборец", говорится, что он с юных лет был крепок и силен, ловок и быстр. Умел рубиться на мечах, биться на копьях, а также метко стрелял из лука, побеждал соперников в кулачных боях. С тринадцати лет Владимир ходил в военные походы, участвовал в сражениях. А во время похода славян в Крым Владимир вызвал на поединок правителя-витязя города Кафы и в честном бою победил его.

А повесть о боярине-богатыре Евпатии Львовиче Коловрате Рязанском потрясает до глубины души всякого, кто о ней узнаёт. "Был Евпатий ростом исполин, сердцем храбр, имел силу необыкновенную. Бывало, один на один, без ножа и рогатины выходил он бороться с матерым медведем. А то как-то раз напали на него на лесной дороге лютые разбойники... Так оторвал Евпатий у повозки тяжелую ось и этой осью разогнал лиходеев. А был случай, вынес он на своих плечах из горящего дома двух женщин да ещё держал в руках и за пазухой трех малюток. Много подвигов совершил Евпатий Коловрат. Прекрасна была перед нашествием татаро-монголов Русская земля, всего в ней было довольно. Когда же пошёл хан Батый разорять землю русскую, то уничтожал города и вези на своём пути, оставляя только руины и пожарища. Так погиб и славный город Рязань. Услышав весть сию, приехал из Чернигова Евпатий и воскричал на пепелище рязанском в горести души своей, распалаясь в сердце своём. И собрал тогда дружину в 1700 человек из тех, кого сохранил Бог вне города. И помчались они как ветер в погоню за войском Батыя. Настигли Батый в пределах земли Суздальской и внезапно напали на станы Батыевы. И начали сечь врагов без милости, так что смешались полки татарские и стали татары, словно пьяные или безумные. Почудилось татарам, что это мёртвые рязанцы восстали. Бил их Евпатий так нещадно, что мечи притуплялись, и брал он мечи татарские и сёк ими. И проезжал он насквозь сильные полки татарские, так что даже сам хан устрасился. И все воины бились беззаветно. Удалось взять татарам из полка Евпатыева лишь пять человек, изнемогих от великих ран. Стал спрашивать хан Батый: "Какой вы веры, и какой земли, и зачем мне много зла творите?" "Веры мы христианской, земли Рязанской, от полка Евпатия Коловрата. Посланы мы тебя, сильного царя, с честью проводить и честь тебе воздать. Да не успеваем налить чаш на всю рать татарскую". Подивился хан мудрому ответу хребцов и послал сильные полки во главе со своим родственником Хостоврулом взять Евпатия Коловрата. Хостоврул же похвалялся привезти хану живого Евпатия. Налетел Хостоврул на Евпатия. Недолго же они бились. Взмахнул Евпатий мечом и рассёк Хостоврула от макушки до самого седла. И стал он сечь силу татарскую, и многих знаменитых батырь Батыевых побил, одних поперёк рассекал, других до седла разрубал. И возбоялись татары Евпатия, видя, какой он крепкий исполин. И привезли они множество пороков – орудий для метания камней, которыми разрушали стены городов, и стали бить из них камнями по Евпатю, и тогда только смогли убить его. И сказали хану Батыю его мурзы и князья и санчакеби: "Со многими царями во многих землях мы бились, а таких не видали и от отцов своих не слышали. Это люди крылатые, они словно летают по полю брани, один с тысячею бьётся, а два с десятком тысячами". И воскликнул Батый: "О, Коловрат Евпатий! Хорошо же ты меня попотчевал со своею малою дружиной. Если бы такой у меня служил, держал бы его у самого сердца своего". И велел хан отдать тело Евпатия оставшимся людям его дружины и отпустить их".

То, что богатырский дух необходимо поддерживался в мужском воспитании всегда, имеем свидетельство английского историка начала XVIII века Уильяма Кокса: "Мы отправились в манеж, где уже застали толпу из трёхсот крестьян. Они разделились при нас на две партии, из них каждая выбрала себе распорядителя, который вызывал бойцов и ставил их друг против друга. В бою участвовало всегда не более одной пары. На руках бойцов были рукавицы из такой жёсткой кожи, что они с трудом сжимали кулак, многие били прямо ладонью. Бойцы выдвигали вперёд левую сторону тела и, размахивая правой рукою, которую держали несколько наотлёт, левой отбивались от противника. Они никогда не наносили ударов прямо, а большей частью кругообразно и били только в лицо или в голову. Если которому-нибудь бойцу удавалось повалить своего противника на землю, то его немедленно провозглашали победителем, затем выступала другая пара. Мы видели до двадцати подобных схваток. Некоторые из бойцов отличались большой силой, но они не могли сделать особенного вреда, благодаря самому способу драки, здесь не бывает тех переломов и ушибов, какими часто сопровождаются кулачные бои в Англии".

Барон Герберштейн в "Записках о московских делах" с большим удивлением, очень подробно, описывает ловкость лихих русских дружинников поместной конницы: "Всадники могут безо всякого труда поворачиваться во все стороны и натягивать лук... Пользуются плёткой, которая висит на мизинце правой руки, так что они могут всегда схватить её, когда нужно, и пустить в ход, а если дело опять дойдёт до оружия, то они оставляют плётку и она висит по-прежнему. Обыкновенное оружие их составляют: лук, стрелы, топор и палка, наподобие булавы, которая по-русски называется кис-

тень. Саблю употребляют более знатные и более богатые... Равным образом и повод от узды у них в употреблении длинный и на конце перевязанный; они привязывают его к пальцу левой руки, чтобы можно было схватить лук и, натянув его, пустить в ход. Хотя они вместе и одновременно держат в руках узду, лук, саблю, стрелу и плеть, но одинаково ловко и без всякого затруднения умеют пользоваться ими..."

Не перечислить доблестные подвиги русских богатырей, так как не всё сохранилось в писаниях. Многие рукописи погибли в пожарах. Но для нашей педагогической работы с юношами, чтобы наполнить внутренне содержание воспитательного процесса, достаточно полезной исторической информации. Память о героическом прошлом Родины, с мудрым преподаванием, существенно поможет отрокам возрастать в высокой нравственности и патриотическом чувстве.

### **ДРЕВНЕРУССКАЯ ШКОЛА**

Святой благоверный князь Владимир Киевский на княжеских, монастырских и церковных подворьях открывал училища интернатного типа для обучения отроков с 7 лет. Об этом моменте так говорит Нестор Летописец: "Посылал он собирать у лучших людей детей и отдавать их в обучение книжное. Матери же детей этих плакали о них; ибо не утвердились ещё они в вере и плакали о них как о мёртвых. Когда отроки отданы были в учение книжное, то тем самым сбилось на Руси пророчество, гласившее: "В те дни услышат глухие слова книжные, и ясен будет язык косноязычных". Живя до этого в семьях, отроки получали воспитание в соответствии с представлениями о добре и зле, побуждавшее к добру и удерживавшее от злых поступков. Идеалом были отважные, добрые и сильные герои былин, преданий и сказок. В том же 988 году князь Владимир открыл "Дворцовую школу учения книжного" - учебное заведение повышенного типа, в котором была введена система начального обучения, имеющая форму общественно-педагогической практики. В то время преподавание на Руси было только для мальчиков, за исключением открытого княгиней Анной Всеволодовой в 1089 году женского училища, где обучали чтению, пению и ремёслам. Особенность методики древнерусского воспитания предполагала достигать в воспитуемых постоянную полезную занятость ума, сердца, воли и тела. С 12 лет княжата и княжики отроки переводились в княжеские палаты-гридницы, где воспитывались мудрыми опытными воеводами, самыми верными товарищами Великого Князя, испытанными долголетней ему службой, которые часто уже не могли из-за ран и старого возраста ходить в долгосрочные походы. Воеводы вместе с другими назначенными учёными мужами, так называемыми, мастерами грамоты, ремесленными и церковными людьми обучали пасынков наукам, специально сориентированных на применение в жизни, но таким образом, чтобы у детей в первую очередь развивались лучшие волевые качества, добродетели духовные и гражданские - это называлось "учить чести". Особенно учили чтить старших, соблюдать добрые традиции и обычаи народные, знать церковные обряды. Всё полезное, накопленное народом знание и знание православного христианского предания, бережно передавалось будущим защитникам и управителям русских земель. Их учили церковной молитве и книжному делу; чтению Святых книг, таких как Новый Завет, Псалтырь, Отеник и Жития святых. Гуманитарным предметам; истории, воинской тактике, риторике, языкам окружающих народов (например, князь Всеволод Киевский знал 5 языков, и это считалось большой славой), дипломатии, математике; которая включала в себя учение нумерации, раздвоению, сложению, вычитанию, умножению, делению. Грамматике, в которой изучали алфавит, правописание. Астрономии, природным явлениям, приметам. Но большое внимание уделялось трудовому и физическому воспитанию; верховой езде, охоте, рыболовству, поварству, хождению на лодьях, рукопашному бою, борьбе, владению оружием.

Такая отечественная школа держалась в большом обычном распространении на Руси вплоть до конца XVII века, даже и в царских семьях. Весьма интересно повествование о форме русской педагогики курляндского дворянина семнадцатого века Рейтенфельса Якова, каждое слово которого весьма ценно для глубокого изучения отечественного феномена воспитательной культуры. Оно гласит: "Воспитываются царские дети весьма заботливо и тщательно, но несколько своеобразно, согласно с московскими обычаями. Дети ежедневно в определённые часы упражняются в разных играх, либо в езде верхом, либо в стрельбе из лука. Зимой им устраивают деревянные горы, и посыпают их снегом, с них они быстро, но плавно скатываются на санях. В так называемые шахматы, знаменитую персидскую игру, и по названию и по ходу своему, поистине царс-

кую, они играют ежедневно и очень искусно, развивая свой ум до удивительной степени. Главное в занятиях обращается на то, чтобы дети точнее изучали язык и нравы разнообразных своих подданных, привыкали неуклонно следовать старинным обычаям и ревностно оберегать веру, причём всё это для них, безусловно, обязательно. Не скрою, что это, в высшей степени простое и приуроченное к жизни воспитание, западая в благородную душу и гибкий ум, доводит до столь же высокой степени доблести, как изучение всех философских систем и усвоение мудрости самых выдающихся учёных. Наставники знакомят их с состоянием собственной страны и других соседних держав, чего, де, должно им ожидать и чего опасаться".

### **Примеры древнерусского богатырского воспитания**

Детство Добрыни Никитича описано так: "Жил-был в Киеве именитый боярин Никита с женою Мамелфой Тимофеевной, а у них был маленький сынок Добрыня. Рано осиротел Добрынюшка, потеряв доброго отца, но честная вдова Мамелфа Тимофеевна сумела вырастить и воспитать своего пригожего, умного сына, обучила его всем наукам и мудростям; вежлив да ласков был Добрынюшка на диво всем, а уж как начнёт в гусли играть - слушают все, не наслушаются".

В житии святого благоверного князя Александра Невского читаем, что в отрочестве любимым его занятием было чтение священных книг, любимым отдыхом - пламенная молитва к Богу. Много внимания он уделял дисциплинам на развитие силы и ловкости, умению владеть мечом и копьем, ездить на коне. Он считал, что князь должен быть опытным не только в подвигах духовных, но и в подвигах ратных, должен быть не только воином Христовым, но и воином земным, уметь защищать святую Церковь и силу слова и, когда это требовалось, силою меча. Мы должны признать, что такое воспитание святого Александра принесло неизмеримую пользу нашему Отечеству, пригодясь ему в делах ратных, дипломатических, исповеднических. Более подробно его воспитание можно восстановить по летописям того времени: "До трёх лет Св.Александр, как и все княжичи его времени, жил в тереме, при матери. В этих годах, по-видимому, была детская тишина, отгороженность от мира. Кругом были только княгинины покои, внутренний быт семьи и церковь. По достижении трёхлетнего возраста над Св.Александром был совершён обряд пострига. После молебна епископ первый раз обстриг ему волосы, а отец, выведя из церкви, впервые посадил на коня. С этого дня он был взят на попечение дядьке-кормильцу - ближнему боярину. После пострига начиналось воспитание, которое вёл кормилец. Воспитание заключало в себе две стороны: обучение грамоте и письму по Библии и Псалтири и развитие силы, ловкости и храбрости. Княжича сызмала брали на лов. Со своего коня он видел облавы на туров, оленей и лосей. Потом, когда он подрастал, его приучали поднимать с рогами медведя из чащи. Это была опасная охота. Но и впереди княжича ждала опасная жизнь. Молодые князья рано узнавали жизнь со всей её суровостью и грубостью. Иногда уже шестилетних княжичей брали в поход. Поэтому для них с молодых лет, наряду с играми, благостью церковной жизни и тишиной терема, были ведомы и ужасы войны.

О младых годах Димитрия Иоанновича, по прозванию Донского, летописец так писал: "И когда княжичь воспарил и воспринял скипетр державы русской, престол земного царства, отчизну свою, по дарованной ему от Бога благодати, ещё юн он был годами. Духовным предавался делам, праздных бесед не вёл, непристойных слов не любил, злонравных людей избегал. И священное писание всегда слушал, о церквях усердно заботился. Любил церковную службу, знал псалмы, пел их, стоя перед алтарём. Но не только этим наполнялись дни его детства. В нём рано проснулся боевой дух воина. Он учился верховой езде, метать копья, целиться из лука, познавать тяжесть меча. С младшим братом князем Владимиром Серпуховским его скрепляла бескорыстная настоящая истинная братская дружба. Не было случая, чтобы братья ссорились".

А вот описание воспитания юного князя Михаила Воротынского, будущего великого воеводы-спасителя России от казанских и крымских татар. Сиротой пришлось расти князю Михаилу при живом отце, заточенном Царём Иваном Третьим в подземелье за неудобный ему поступок. И как только встал малолетний князь на ножки, его мечом перепоясали, маленьким, по росту, но настоящим, в настоящей кузнице выкованным. Лучшей игрушкой стал у него этот меч, ещё лук со стрелами. Мальчик подрастал, ему ковали новые мечи, побольше, лук тоже давали потуже. Вскоре стремной отца воевода Никифор по прозвищу Двужил стал брать мальчика во все походы. От татар да от литовцев отбиваться. Такой тогда существо-

вал порядок. Раз ты князь – значит, воевода. И неважно, с соской ты едва расстался или уже борода до пояса. Ещё учил Двужил мальчика воеводским хитростям. Врага разведовать. Засады делать. В ловушки заманивать. С тыла и с флангов нападать. Выносливости учил, терпению, хотел, чтобы на него похожим был. Двужильным. Ещё учил спать у костра: расстелит потник (как князь Святослав) седло под голову положит, вот тебе и постель пуховая. Очень редко разрешал Двужил мальчику укрываться попоной. Если уж очень холодно. А рубиться мечом, шестопёром да топором биться заставлял по по много часов подряд. Часто мальчик от усталости готов был разреваться, но терпел. Двужил всегда ему внушал: "Мужчины не плачут. Особенно воеводы!". Когда с отца сняли цепи и выпустили из темницы, его встретил сын-отрок. Высокий. Стройный. Ловкий. Низко поклонился отец-князь своему стремному Двужилу и всей дружине. Сказал растроганно: "Спасибо, соратники мои любезные! За сына моего спасибо!" Вот пример ярко искреннего отеческого пожелания, каких благ он хотел своему любимому чаду.

Даже Пётр I, будучи человеком неоднозначным, развил свои лучшие государственные качества, благодаря полученному им древнерусскому воспитанию. Давайте внимательно послушаем об этом интересном для нас аспекте лекцию историка В.О.Ключевского: "Вопреки мнению людей, думающих, что Петра воспитывали не так, как прежних царевичей, люди первой половины XVIII в. вводят нас совершенно в круг древнерусской педагогики, рассказывая о том, как стали учить Петра грамоте: его стали учить рано, с 5 лет, и совершенно по-старому. Его крестный отец, старший брат царь Фёдор, неоднократно говаривал царице Наталье: "Пора, государыня, учить крестника". Царица Наталья просила своего кума достать учителя кроткого и смиренного, сведущего в божественном писании, и как будто бы для полнейшего убеждения в истинно древне-благочестивом настроении воспитателя Петра встречаем известие, что учитель был выбран человеком, от одного имени которого уже пахло старой Древней Русью - это был боярин Фёдор Соковнин. Он поставил потом с благословения матери учителем для Петра подьячего Зотова.

Следя за занятиями Петра с 1683 г. до 1688 г., мы видим, что он продолжал свои прежние потехи; игорный характер его занятий, по видимому, не изменился ни в чём. В 1683 г. для него ещё делают потешных коней; в 1685 г. для него готовят военного человека с мечом в руке, военную куклу; в том же году выписывают для него из-за границы потешных ворон и обезьян; одним словом, мысли Петра сосредоточены на тех же предметах; но при этом он ведёт необыкновенно подвижную жизнь. Мы видели, что Пётр учился не по книгам. В числе вещей, требуемых из мастерской казны, мы встречаем шахматную доску и все принадлежности кузнечного мастерства. В своих путешествиях он берет с собою массу свинца и пороха, учился стрелять. Одним словом, в это время он приобретал практические сведения, необходимые для хорошего солдата. С 1688 г. для него началось правильное учение, хотя и продолжалось короткое время; ему пошел 17-й год. Есть остатки его детских занятий, по которым можно судить о его ученической деятельности, о степени его развитости в это время. После него остались учебные тетради, ведённые в 1688 г. уже семнадцатилетним. Наталья женила Петра в 1689 г., затем следует ссора с царевичем и бегство Петра к Троице. Когда всё успокоилось, Петр возвратился к своим потешным занятиям, которые и теперь не теряют игорного характера; они становятся только сложнее, растут вместе с играющим. Тут явилась вокруг него целая компания товарищей, потешных - соратников, из которых впоследствии образовалось два полка, Семёновский и Преображенский; самые их названия указывают на то, что они образовались из товарищей его игр, окружающих его в двух подмосковных сёлах - Семёновском и Преображенском. Уже с 1683 г. у Петра являются конюхи, служившие у его потешных лошадей; в 1686 г. Пётр берёт этих конюхов из конюшенного ведомства и причисляет их к мастерскому приказу в качестве придворных пушкарей. Эти конюхи, сначала в числе 7, и являются первыми преобразенцами, первыми солдатами сформировавшегося впоследствии полка; все они принадлежали к низшим дворцовым чинам и из них-то выйдут потом некоторые сотрудники преобразователя, например, князь Меншиков и др.

#### **Всероссийской общественной организации Возрождения отечественного юношеского воспитания "Дружина" (ВОО ВЮВ "Дружина")**

Стратегическая задача. Святой учитель исихазма преподобный Григорий Синаит говорит о причине страданий человеческого рода и делает вывод, каким образом можно выйти из них. Так Адам отпал от Бога и блаженства через преслушание, тем самым нарушив закон

божественной педагогики. Теперь именно только через послушание Адам и может вернуться назад к Богу и блаженству. Через какую дверь мы вышли через ту мы и должны возвращаться. Если мы были уничтожены через запущение отечественной педагогики, то только через возрождение оной мы сможем вернуть свою нацию на здоровый духовный и физический путь развития. Эту задачу и ставит перед собой новая богатирская "Дружина". Без дружных совместных действий с инициативными творческими группами и заинтересованными общественными организациями невозможно справиться с такой грандиозной целью. Но наша задача довести эту идею до Государства, задействовав в этой работе все государственные ведомства и структуры. Для этого необходимо сначала сделать духовно-культурный национальный педагогический и просветительский центр и в нём организовать всероссийскую экспериментальную площадку, чтобы, усовершенствовав идею на практике, без ошибок распространять эту педагогическую "фармацевтику" на всём российском пространстве через "аптечную" систему подразделений организации.

#### **ИМЯ "ДРУЖИНА"**

В красивом благозвучном древнеславянском слове "Дружина" заключена основа для объединения всех инициаторов движения за православное отечественное воспитание юношества российского. Прислушаемся и услышим, что в слове "дружина" слышатся такие слова и понятия; друг, дружность, дружба, защита, заступничество, единение, единство, братство, братолюбие, плечом к плечу, собранность, соборность, доброе воинство, сплочённость, верность, близость, мужество, великодушие, храбрость, доблесть, честь, сила, праведность, слава, бескорыстие, подвиг, организованность, благочиние, благочестие.

**ЖИТЬ, СТОЯТЬ И УМЕРЕТЬ ЗА ДРУГИ СВОЯ** – вот высший идеал на Руси, на протяжении многих веков свято осуществляемый благоверными князьями и их славными дружинами. Не случайно мы выбрали в название нашей Организации слово "Дружина". Оно свидетельствует о главных евангельских идеях, выраженных в словах: "Нет больше той любви как кто положит душу свою за други своя", "любите друг друга" и "где двое или трое соберутся во имя моё там Я среди них". Эта заповедь Господа Иисуса Христа была главной для русских дружинников во всех трудах устроения бескрайних земель русских. В этих словах заключён корень русской философской мысли, в них душа и сердце бытия русского Православия. Сияющий в них неизреченный свет высшей любви глубоко принят в самобытное сознание русского народа. Даже изматывающие годы апостасии XX века не смогли искоренить этот духовный стержень русского сердца, питающий и ныне святой благодатной силою и мощью Великую Россию.

В том же "Наставлении отца к сыну" читаем, какие высокие понятия о дружбе старались передать отцы своим сыновьям, будущим дружинникам: "Конь познаётся на поле боя, другу же в беде добрый друг поможет. Верному другу цены нет, ничто на земле не может сравниться с дружбой его. Друг верный - защита надёжная и царство укреплённое; друг верный - сокровище духовное; друг верный – дорожка золота и камень драгоценного; друг верный – ограда запертая, источник укрытый, в нужное время можно открыть и напиться; друг верный – прибежище и утешение".

Как на Руси свято дорожили дружбой, мы видим в пословицах тех лет:

*Уменье коня узнается на войне, а верный друг – в беде.*

*Рана от верного друга достойнее, чем поцелуй врага.*

*Друг верный не изменится – и нет меры доброте его.*

*Не так огонь жжёт тело, как душу разлука с другом.*

*Золото огнём испытывается, а друг – жизненными напастями.*

*Того считай другом, кто любит тебя, а не тех, что вокруг тебя.*

Не случайно в день памяти погибших воинов спецназа один из офицеров особого подразделения легендарной группы "Альфа", достойной преемницы воинских традиций древнерусских богатырей, сказал о своих мужественно погибших товарищах: "Это наша Небесная Дружина". Так оно и есть в действительности. В эту Небесную Дружину переходят наши воины и поныне, такие как новомученик-воин Евгений Родионов со своими друзьями, мужественно погибшими в Чечне за Веру и Отечество.

Наша земная "Дружина" должна воспитать и подготовить к служению Родине как можно больше юношей, похожих на тех славных защитников России, о которых старый воин, герой поэмы М.Ю.Лермонтова "Бородино", говорит такие сильные слова: **"Да, были люди в наше время, могучее лихое племя, богатыри, не вы!"**

**Подписной индекс газеты "Знание-Власть!" 25913 по каталогу "Роспечать".**

**Адрес: 142003 М.О. г.Домодедово-3, а/я 4. Тел. (095)951-57-01 e-mail: znanie99@mail.ru сайт: www.znanie2000.narod.ru**